

ہوئے فرمایا کہ اس حروف کی یہ بات تو درست ہے، قد بصدق لکن ذہب۔ اس پر سڈنی سے محترم ڈاکٹر اس ندوی زید مجدد فرماتے ہیں کہ ڈاکٹر یاسر صاحب کے استعمال کردہ لفظ حرافہ کو دیکھ کر سوال پیدا ہو رہا ہے۔ اس لفظ کے معنی اور وجہ تسمیہ پر روشنی ڈالنے کی زحمت گوارا کر کے شکر یہ کاموقع رہا۔

عرض کیا کہ اسامی معنی میں بد کرداری و بد چلتی نہیں شامل۔ عربی علمائے عرف میں گھما دینے، رخ موڑنے، پھیرنے، کنارہ، دھار وغیرہ کے معنی ہیں۔ لکھنے کے لئے ہم مصوٹوں، مصوٹوں کی علامتیں بناتے ہیں۔ کوئی علامت خط مستقیم تو ہوتی نہیں، بلکہ کئی جگہ سے خاص کر کناروں پر گھمانا ہوتا ہے۔ اسی لئے اس کو حرف کہتے ہیں۔ یعنی وہ خطوط جن کو گھما گھما کر صوتیات کی مناسبت سے علامت بناتے ہیں، جن کو ملا کر کلمات ترکیب دئے جاسکیں، ہم انہیں حروف کہتے ہیں۔ پہاڑ کی ساری جہتیں ڈھل کر ایک لفظ پر مرتفع ہوتی ہیں، اس لئے اس کی چوٹی کے لئے بھی حرف کا اطلاق ہوتا ہے۔ ندی، تلوار، کشتی کے کناروں میں بھی یہ خصوصیت پائی جاتی ہے۔

منفی معنوں میں بھی گھمانا تحریف کہلاتا ہے۔ تحریف حرفی و لفظی بھی ہو سکتی ہے اور معنوی بھی، یعنی کسی لفظ کو بدل دیا جائے یا کسی بات کو گھما کر اس طرح بیان کیا جائے کہ اس کے معنی اپنے اصل سے مختلف ہو جائیں۔ مثال کے طور پر کہا جاتا ہے کہ انا بیل مقدس کے جو موجودہ نئے ہیں ان میں تحریف ہوئی ہے، وہ تحریف شدہ ہیں۔ تحریف ثابت کرنے کے لئے کئی دلائل دئے جاتے ہیں جن کی تردید نہیں کی جاسکتی کیوں کہ ہمیں تاریخی طور پر یہ نہیں معلوم کہ حضرت مسیح علیہ السلام پر کلام کس شکل میں، کس زبان میں نازل ہوا۔ حتیٰ کہ یہ بھی یقین کے ساتھ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ خود کون سی زبان بولتے تھے اور اپنے خدا کو کس نام سے پکارتے تھے۔ مسلمانوں کا ایمان ہے کہ ان کا صحیف قرآن مجید کسی تحریف سے پاک ہے اور اس کی صوتی شکل من و عن ویسی ہی ہے جیسی رسول اکرم علیہ الصلوٰت والتسلیم نے سکھائی تھی۔

اک حرف بھی تحریف زدہ ہو تو دکھائے

لے آئے اٹھا کر کوئی قرآن کہیں کا

بعض لوگوں کا ذوق ہوتا ہے کہ کسی کے کلام میں بغرض نقض کچھ یوں تبدیلی کرتے ہیں کہ ہنسی مذاق کا پہلو نکل آئے، اس کو تحریف مہلک کہتے ہیں۔ محترم صاحب صدیقی المعروف ابونصر صاحب نے اس کے لئے تقلید معکوس کی تعبیر اختیار کی ہے۔ آپ بیرونی ہی کہیں کیوں کہ ایک لفظ کا ایک لفظی متبادل ہو تبھی راجح ہو جاتا ہے۔

باب تقلیل میں فاعل بتاتا ہے محرف اور مفعول محرف۔ تو تحریف شدہ نسخوں کو محرف نئے کہا جاتا ہے۔ کتابت میں ایسی تحریر جو عام طرز کے خلاف ترجمی کر کے لکھی جائے اس کو بھی محرف تحریر کہتے تھے اور اس طرح لکھنے والے محررین محرف نویس کہلاتے تھے۔ اب اس کے لئے صرف ایک کھٹکا دبانے کی ضرورت پڑتی ہے اور کیبوی فریکام کرنے والا ہر شخص اٹا کس جانتا ہے۔ پہلے اس طرح لکھنے کے لئے قلم کو زاویہ بدل کر قلم لگاتے تھے۔ عربی میں اس کو تحریف القلم کہتے ہیں۔

باب افعال میں اس مصدر سے راہ راست سے ہٹ جانے، پھر جانے کے معنی لے جاتے ہیں۔ اگر کوئی اپنی جماعت کے عقیدے، مقصد، موقف سے برگشتہ ہو جائے، بغاوت کر جائے تو کہتے ہیں یہ احراف ہے یاہ مخرف ہو گیا ہے۔

ہوں مخرف نہ کیوں رہو درسم ثواب سے

نیز ہا لگا ہے فقط قلم سر نوشت کو

قلی اجرام اپنے مدار سے ہٹ جائیں یا قطب نما کی سوئی کسی خرابی کی وجہ سے شمال کی جانب نہ ہو کر اس سے ایک زاویہ بنالے تو اس کو بھی احراف کہتے ہیں۔ اسی طرح شعاعیں کسی شفاف سطح سے منعطف ہوں تو بتائے سیدھے گزرنے کے اپنے راستے سے

مڑ جاتی ہیں، یہ بھی احراف ہے۔ اور اگر انعطاف کے بعد الگ الگ رگوں میں تقسیم بھی ہو جائیں تو اس کو احراف کوئی کہتے ہیں۔ رنگ کے معنی میں لون بھی عربی الاصل ہے۔ ان سب احرافات کے لئے اب ہمارے بچے صرف ڈیٹیشن جانتے ہیں۔

یہ مختصر بحث صرف اس لئے کرنی پڑی کہ حرف میں گھمانے، پھیرنے، بدلنے کے معنی ثابت ہو جائیں۔ ورنہ اس مادے سے مشتق بہت سے کلمات ہیں، سب کا جائزہ لینا مقصود نہیں۔ تو صاحبو، اسی قبیل سے ایک اسم مبالغہ بتاتا ہے حراف اور اس کی تائید حرافہ۔ حرافہ اس کو کہتے ہیں جو چالاکا سے گفتگو کارخ موڑے، معنی بدل ڈالے، یعنی اس میں مکار، عیار، چالاک و چرب زبان، بیباک دے شرم کے معنی مانگے ہیں۔ غور طلب ہے کہ عربی میں یہ دونوں لفظ راجح نہیں ہیں۔ شاید عربوں کو اس کی ضرورت نہ تھی۔ غالباً عربی قواعد کے مطابق ہندوستانیوں کی اپنی اختراع ہے۔ اردو میں بھی کبھی کسی مرد کو اس معنی میں حراف نہیں کہا جاتا۔ ظاہر ہے معاشرے کے رویوں کے اثرات اس کی زبان پر بھی مرتب ہوتے ہیں۔ تو جب کہتے ہیں عربوں کو بھی حراف کہتے ہیں۔ لیکن اردو غزل کی روایت اس جانب داری سے پاک ہے کہ وہاں مجاہد یا مستوقد ہوتی ہی نہیں، بس عاشق و مستوق۔ مذکر ہی صیغہ مشترک ہے، صفتی انصاف۔ اس سے معنی میں بڑی وسعت پیدا ہو جاتی ہے۔ اردو شاعری میں آپ کو کوئی حرافہ نہیں ملے گی، صرف حراف ملے گا۔

کہوں کیا اس کی میں باتیں غرض میرے تو جانب میں

زمانے میں نہ ہو گا کوئی اس حراف کا جوڑا

ایک اور شعر میں دیکھیں

دل فریبی کا نہیں کون سا انداز آتا

چھوڑتا جان کو عاشق کی وہ حراف نہیں

دہلی اودھ اور بڑی بوڑھیوں حرافہ کا استعمال مکار و عیار، چال باز و چرب زبان عورتوں کے لئے کرتی ہیں۔ ادھر ادھر آواز گھونٹنے پھرنے والیوں کو بھی حرافہ کہتی ہیں۔ دراصل اس طرح کی چال بازی و چرب زبانی بھی آتی ہے جب بازاروں کی سیر ہو اور بھانٹ بھانٹ کے لوگوں سے اختلاط ہو۔ بہت بازار گھونٹنے والا خود بازار ہو جاتا ہے۔

جادو بھری جگہ ہے بازار تم نہ جانا

اک بار ہم گئے تھے بازار ہو کے نکلے

اب اگر عورت اس قدر "بازار" اور گھمانے باز ہو تو معاشرے میں اس کو شریف نہیں سمجھا جاتا تھا بلکہ ایسی عورتیں ایک خاص نظر سے بھی دیکھی جاتی تھیں کیوں کہ شریف گھرانوں میں پہلے ایک دالان، والدان کے بعد مردانہ، پھر ایک دالان اور اس کے پیچھے زنانے میں رہنے والی خواتین ان خصوصیات سے پاک سمجھی جاتی تھیں۔ بازار جانے کی نوبت بھی شاید ہی کبھی آتی تھی۔ شادی بیاہ اور عیدین کے کپڑے بھی بزاز گھرا کر دکھاتا۔

اودھ میں حرافہ کا مترادف ایک اور لفظ راجح تھا، چھنجال جو پورب میں چھنار ہو جاتا ہے۔ ل کار سے تبدیل ہونا عام ہے۔ ساکنان دہلی یہ لفظ نہیں جانتے تھے۔ میر تقی میر کے ماموں سراج الدین خان آرزو نادر الالفاظ میں لکھتے ہیں چھنیل معلوم نیست کہ لغت کجا است مامروم کہ از اہل ہندم و در اردوئے معلیٰ می با شیم تشنیدہ ایم و ظاہر اچھنجال است بہ معنی منقطع زن بدکارہ۔ انھوں نے نہیں بتایا تو ہم بتا دیتے ہیں۔

چھنار بھج سے چھنار بنا ہے۔ سنسکرت میں چھنن سے کٹے، پھٹے، ٹوٹے، برباد ہوئے وغیرہ مطالب لئے جاتے ہیں۔ کردار کے حوالے سے اس پر غور کریں تو سمجھا جاسکتا ہے کہ جس کا کردار خراب ہو چکا ہو، بد کردار و بدکار ہو۔ نارناری ہے اور چھ جھلی، چڑی، جلد کی علامت۔ ہندی میں ہم عام طور پر چھنن، بھنن ٹوٹنے بکھرنے یا منتشر ہونے کے معنی میں بولتے ہیں۔ چھنن کا مادہ چھید ہے جس سے چھدر اور چھید بمعنی سوراخ بنتا ہے۔ سنسکرت میں خنار کو چھیدی کہتے ہیں کہ لکڑی کو کاٹ چھانٹ کر، سوراخ بنا کر پوچل سے چول ملاتا ہے۔

ہماری اسانی فطرت ہے کہ تائید کے صیغے مذکر سے اخذ کرتے ہیں۔ تمام زبانوں میں یہی ہو تا رہا ہے۔ انگریزی میں بھی سوائے دو لفظوں کے باقی سارے مونث صیغہ جات مذکر سے نامزد ہیں۔ اور وہ بھی دونوں کیا ہیں، ایک مظلوم برائڈ گروڈم دوسرے ایچہ چارہ وڈوور۔ اپنے یہاں بھی ویسے تو مذکر سے مونث بناتے ہیں جس سے مردانہ تسلط کی عکاسی ہوتی ہے لیکن زیر بحث لفظ ہماری لسانی تنزیر کی دوسری طرح کی مثال ہے۔ کردار کے حوالے سے گالی دینی تھی تو عورت کو دی گئی۔ سوال اٹھتا ہے کہ اس حوالے سے مرد کے لئے کون سا لفظ گڑھا گیا۔ کوئی عورت اکیلے تو چھنار ہو نہیں سکتی۔ اس کے چھنار بننے کے لئے پہلے ایک بد کردار آدمی اور پھر ایک زوال پذیر معاشرے کی ضرورت ہوگی۔ تو لفظ کا وجود بہر حال ضروری تھا اس لئے چھنار سے صیغہ مذکر چھنرا بنایا۔ لیکن اپنی لسانی عادت سے مجبور اس سے واپس پھر مونث بنایا چھنری۔

چھنر چھنری سے لے

ہنس ہنس ہوئے نہال

جس طرح حرافہ کے معنی میں شدت پیدا ہوئی ہے اسی طرح چھنار کے معنی میں نرمی آئی ہے، اور یہ صرف شوخ اور بے شرم کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے۔

سر تا پا شرم وہ پری ہے

لیکن ہیں بڑی چھنار آنکھیں

ایک بات یاد آگئی ہے تو اس کا بھی ذکر کر دوں۔ بعض خواتین کے رخساروں پر ہنستے ہوئے گڈھے بن جاتے ہیں۔ بعض کی ٹھڈی پر۔ میں چاہے بغبغ، چاند نہ خان اور چاہ ذوق وغیرہ کی بحث میں نہیں پڑنا چاہتا۔ ایک نیا باب کھل جائے گا جس میں بڑی گم رہی ہے۔ ان کلمات پر اپنے صاحب صدیقی صاحب ہی کچھ لکھیں تو بہتر ہے۔ فی الحال آپ ڈیپل ہی کہہ لیں۔ ناک کے نیچے ہو تو قلم۔ ویسے بھی مفرد متبادل جانتے ہوئے کون مرکب کلمات استعمال کرنا چاہے گا۔ یہ گڈھے علم الابدان والوں کے نزدیک تو معمول کے خلاف ایک نقص باسقم ہیں لیکن جمالیات کے باب میں علامت حسن گردانے جاتے ہیں اور اردو کا شاعر جمال پرست ایسا ہے جو ان گڈھوں میں نہ گرا ہو۔ یورپ کی زبانوں میں بھی اس کو علامت حسن ہی سمجھا گیا ہے۔ لیکن ذرا ہندوستانی کوئی مودے کو دیکھنے کا فرماتے ہیں:

ہنست گال گڑھا پڑے

کس نہ چھنری ہوئے

یعنی ہنستے وقت اس کے گالوں پر گڈھے بن جاتے ہیں، تو بھلا وہ چھنار کیوں نہ ہوگی۔ بعض شائستہ میں میں بھی یہی روایت ہے۔ اس سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ کردار شناسی کے حوالے سے ہندوستان کی روایت قابل تحریف نہیں کہی جاسکتی۔ کسی کی خصوصیات کی شناخت کرتے وقت عقلی، نقلی، لسانی، کوئی، صنفی نیز ہر طرح کے تعصبات سے مغلوب ہو کر فیصلہ کرتے اور ٹھوکر کھاتے تھے۔ ورنہ سیدی ہمیشہ کو چھوڑ کر شرافت کی مثال حرکتی تک چڑھی گائے سے کیوں دیتے۔ دوسرے یہ کہ حس جمالیات کا فقدان معلوم ہوتا ہے۔ سنسکرت و برج بھاشا میں لسانی خوبصورتی کے جو خاکے ملتے ہیں کسی میں بھی گالوں کے گڈھے نہیں نظر آتے۔ سب کے چہرے بالکل گول اور بھرے بھرے گالوں والے ہیں۔ یہی حال قدیم ہندوستانی مجسموں کا بھی ہے۔ یونانی مجسموں کے برعکس یہاں کے مجسموں میں بالکل گول چہرے، بھرے بھرے گال، بالکل گول اور غیر متناسب طور پر بڑے بڑے پستان و سرین نظر آتے ہیں۔

سُجھ کر بول دیکھ کچھ سوچا

سُجھ کر منتہب دیکھ من لو بھیا

بر تو منتہب لنگ کے سوچا